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D.L. 17/05/2022 N° 50 ART. 31-32:
- ART. 31: INDENNITA’ UNA TANTUM PER I LAVORATORI 

DIPENDENTI
- ART. 32: INDENNITA’ UNA TANTUM PER PENSIONATI 

ED ALTRE CATEGORIE DI SOGGETTI

INPS: - MESSAGGIO 2505 DEL 21/06/2022
- MESSAGGIO 2559 DEL 24/06/2022
- CIRCOLARE N° 73 DEL 24/06/2022



D.L. 50/2022 Art. 31
LAVORATORI DIPENDENTI
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Con riferimento ai lavoratori subordinati
sono previste 3 condizioni sostanziali di
spettanza:
1) Nel primo quadrimestre 2022, o
comunque entro il 23/06/2022; il
lavoratore deve aver materialmente
beneficiato per almeno una mensilità
dell’esonero della contribuzione a proprio
carico previsto dalla Legge di Bilancio
2022 (L. 234/2021), nella misura dello
0,80%



2) Il rapporto di lavoro, a tempo
determinato o indeterminato, deve
sussistere nel mese di luglio 2022

3) Il lavoratore deve rendere al datore di
lavoro apposita autocertificazione con la
quale lo stesso dichiari il possesso dei
requisiti di legge (un fac-simile
dell’autocertificazione è reperibile
nell’allegato n°1 del messaggio INPS 2559
del 24/6/2022)



CON IL RISPETTO DI TUTTE LE
CONDIZIONI SOPRA INDICATE
L’INDENNITA’ UNA TANTUM DI 200 EURO
(NON FRAZIONABILE O
RIPROPORZIONABILE) VERRA’ EROGATA
AUTOMATICAMENTE DAL DATORE DI
LAVORO NEL CORPO DEL LUL DEL MESE DI
LUGLIO 2022 CON DENUNCIA UNIEMENS
ENTRO IL 31/08/2022



LA PROCEDURA DI ESPOSIZIONE DEL
BONUS EROGATO IN UNIEMENS UTILE AL
FINE DEL RECUPERO DI QUANTO
ANTICIPATO DAL DATORE DI LAVORO E’
INDICATA NELLA CIRCOLARE INPS 73 DEL
24/06/2022 PUNTO 2.



ULTERIORI INDICAZIONI:
- L’IMPORTO DELL’INDENNITA’ UNA

TANTUM NON È SOGGETTO AD
IMPOSIZIONE FISCALE E
PREVIDENZIALE

- L’IMPORTO NON E’ SEQUESTRABILE O
PIGNORABILE

ATTENZIONE: LA NORMATIVA SOPRA INDICATA
NON SI APPLICA AI LAVORATORI DOMESTICI
PER I QUALI E’ PREVISTA APPOSITA PROCEDURA



RECUPERO BONUS INDEBITO
L’INPS HA PRECISATO CHE NEL’IPOTESI IN CUI
DOVESSE RIUSLTARE PER IL MEDESIMO
LAVORATORE DIPENDENTE, CHE PIU’ DATORI DI
LAVORO ABBIANO COMPENSATO SU UNIEMENS
LA PREDETTA INDENNITA’ DI 200 EURO,
L’ISTITUTO COMUNICHERA’ A CIASCUN DATORE
DI LAVORO INTERESSATO LA QUOTA PARTE
DELL’INDEBITA COMPENSAZIONE EFFETTUATA,
PER LA RESTITUZIONE ALL’ISTITUTO E IL
RECUPERO VERSO IL DIPENDENTE , CON
ISTRUZIONI CHE VERRANNO POI FORNITE



D.L. 50/2022 Art. 32
PENSIONATI E ALTRE CATEGORIE DI 

SOGGETTI
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L’INPS EROGHERA’ L’INDENNITA’ UNA
TANTUM CON PAGAMENTO DIRETTO CON
DUE DISTINTE MODALITA’:

1) IN FORMA AUTOMATICA SENZA CHE
SIA NECESSARIA LA PRESENTAZIONE
DI ALCUNA ISTANZA

2) SU DOMANDA DEL SOGGETTO
INTERESSATO



1) IN FORMA AUTOMATICA :
• AI PENSIONATI, ANCHE DI

INVALIDITA’ IN POSSESSO DI UN
REDDITO IMPONIBILE IRPEF NON
SUPERIORE A 35.000 EURO NEL
PERIODO D’IMPOSTA 2021

• AI PERCETTORI, NEL MESE DI
GIUGNO 2022, DI NASPI, DIS-COLL
O DISOCCUPAZIONE AGRICOLA
(SEGUE)



• AI LAVORATORI BENEFICIARI DELLE
INDENNITA’ COVID PREVISTE
DALL’ART 10, COMMI 1-9 DEL D.L.
41/2021 E DI CUI ALL’ART.42 DEL
D.L. 73/2021. (LAVORATORI STAGIONALI E

SOMMINISTRAZIONE, LAVORATORI INTERMITTENTI,
LAVORATORI AUTONOMI OCCASIONALI, LAVORATORI
INCARICATI ALLE VENDITE A DOMICILIO, LAVORATORI
DIPENDENTI A TEMPO DETERMINATO DEI SETTORI DEL
TURISMO E STABILIMENTI TERMALI, LAVORATORI DELLO
SPETTACOLO.)



ATTENZIONE PER QUEST’ULTIMA CATEGORIA
DI LAVORATORI PER OTTENERE IL BENEFICIO
IN FORMA AUTOMATICA SI DEVE ESSERE
STATI BENEFICARI EFFETTIVI DELLE
INDENNITA’ COVID. IN CASO CONTRARIO E’
NECESSARIO PRESENTARE APPOSITA
DOMANDA.
L’INPS NON EROGHERA L’INDENNITA’ AI
LAVORATORI CHE HANNO GIA’ BENEFICIATO
DELL’INDENNITA’ DI CUI ALL’ART 31.
(EROGAZIONE RESIDUALE)



2) SU DOMANDA DEL SOGGETTO
INTERESSATO:
• AI LAVORATORI STAGIONALI, A TEMPO

DETERMINATO E INTERMITTENTI CHE NEL
2021 ABBIANO SVOLTO PRESTAZIONI PER
ALMENO 50 GIORNATE E AI LAVORATORI
ISCRITTI AL FONDO PENSIONE
LAVORATORI DELLO SPETTACOLO CHE NEL
2021 ABBIANO ALMENO 50 CONTRIBUTI
GIORNALIERI E CHE ABBIANO AVUTO UN
REDDITO DERIVANTE DAI SUDDETTI
RAPPORTI NON SUPERIORE A 35.000 EURO
NELL’ANNO 2021



N.B. SI PRECISA CHE AI SUDDETTI
LAVORATORI IN FORZA NEL MESE DI LUGLIO
2022 E CHE RISPETTINO LE CONDIZIONI DI
EROGAZIONE PREVISTE DALL’ART.31,
L’INDENNITA’ SARA’ CORRISPOSTA DAI
DATORI DI LAVORO E PERTANTO, VISTO CHE
TALE BONUS PUO’ ESSERE RICONOSCIUTO
UNA VOLTA SOLO PER LAVORATORE
L’EVENTUALE DOMANDA PRESENTATA AI
SENSI DELL’ART 32. SARA’ RESPINTA



• AI LAVORATORI DOMESTICI CHE ABBIANO
IN ESSERE UNO O PIU’ RAPPORTI DI
LAVORO ALLA DATA DEL 18/05/2022 E CHE
POSSANO FAR VALERE PER L’ANNO 2021
UN REDDITO NON SUPERIORE A 35.000
EURO

• AI COLLABORATORI COORDINATI E
CONTINUATIVI CON CONTRATTO ATTIVO
ALLA DATA DEL 18/05/2022 E CHE
POSSANO FAR VALERE PER L’ANNO 2021
UN REDDITO NON SUPERIORE A 35.000
EURO ( SI PRESUME NO AMMINISTRATORI)



• AI LAVORATORI AUTONOMI OCCASIONALI CHE
NEL PERIODO 1-1-2021 /31/12/2021 SIANO
STATI PRIVI DI PARTITA IVA, NON ISCRITTI AD
ALTRE FORME PREVIDENZIALI OBBLIGATORIE,
SIANO STATI TITOLARI DI CONTRATTI
AUTONOMI OCCASIONALI DI CUI ALL’ART.2222
C.C. E CHE RISULTI IN VIRTU’ DI DETTI
CONTRATTI, PER L’ANNO 2021 L’ACCREDITO DI
ALMENO UN CONTRIBUTO MENSILE E CHE
SUDDETTI LAVORATORI RISULTINO ISCRITTI
ALLA GESTIONE SEPARATA ALLA DATA DEL
18/05/2022



• AI LAVORATORI INCARICATI NELLE
VENDITE A DOMICILIO CHE POSSONO FAR
VALERE, NELL’ANNO 2021, UN REDDITO
DERIVANTE DALL’ATTIVITA’ IN QUESTIONE
SUPERIORE A 5.000 EURO E CHE SIANO
ISCRITTI ALLA DATA DEL 18/05/2022 ALLA
GESTIONE SEPARATA



PRESENTAZIONE DELLA DOMANDA:
• LA DOMANDA DEVE ESSERE PRESENTATA

PER VIA TELEMATICA SUL PORTALE INPS:
• ENTRO IL PROSSIMO 30/09/2022 PER I

LAVORATORI DOMESTICI
• ENTRO IL PROSSIMO 31/10/2022 PER LE

ALTRE CATEGORIE DI SOGGETTI



Riferimenti

GRAZIE PER L’ATTENZIONE


